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Задача 1 – Анализ профессионального состава рабочих 

	Показатели
	Кол-во

рабочих мест
	Всего рабочих,

чел.
	В т. ч.

женщин
	Из общего числа рабочих занято

	
	
	
	
	В основных цехах
	Во вспомогат.

цехах

	Общая численность рабочих, чел.

в т. ч. по профессиям

автоматчики

водители автотранспорта

граверы

кладовщики

контролёры

кузнецы

лаборанты

литейщики

маляры

машинисты компрессоров

машинисты котельной

машинисты кранов

наладчики всех специальностей

операторы

пирометристы

полировщики по металлу

подсобные рабочие

распределители работ

слесари-инструментальщики

слесари-сборщики

слесари-ремонтники

термисты

токари по металлу

шлифовщики по металлу

электромонтёры

электросварщики
	1482

10

43

26

24

82

60

15

4

2

8

10

6

84

13

8

16

20

20

25

90

150

20

120

180

70

8


	1641

11

49

29

46

158

55

29

6

4

13

21

12

118

15

9

15

15

21

22

81

122

35

129

227

76

8


	777

42

156

29

5

1

8

13

12

1

5

2

3

21

3

66

22

56

186

11


	908

11

3

15

3

53

6

12

114

14

15

8

14

3

71

69

26

89

217

38


	733

49

26

31

155

2

29

4

13

21

4

1

9

7

7

19

10

53

9

40

10

38

8




Определить: укомплектованность рабочих мест рабочими соответствующей профессии, если Ксм  =1.3; профессиональную структуру рабочих в целом по предприятию и по группам цехов: долю женщин в общей численности рабочих и по профессиям.


Результаты расчётов привести в таблице и дать анализ профессионального состава рабочих.

Задача 2 – Анализ профессионально-квалификационного 

состава рабочих

	Показатели
	Виды работ
	Итого

	
	токарные
	фрезерные
	расточные
	шлифовальные
	сверлильные
	сборочные
	

	Затраты времени на 1 изделие по разрядам, нормо-час.

1

2

3

4

5

6

Итого:

Наличие рабочих по разрядам, чел.

1

2

3

4

5

6

Итого:
	-

10

8

4

3

2

27

-

134

112

53

35

36

370
	-

-

-

10

5

5

20

-

-

-

140

65

70

275


	-

-

5

5

10

5

25

-

-

77

72

144

72

365
	-

4

8

6

2

-

20

-

55

120

90

30

-

295
	-

-

-

3

7

-

10

-

-

-

42

99

-

141
	-

2

2

2

2

2

10

-

23

28

28

28

28

135
	-

16

23

30

29

14

112

-

212

337

425

401

206

1528


По плану организационно-технических мероприятий с 1 июня намечается снизить трудоемкость производственной программы:

          на токарных работах – на 6%;                фрезерных             – на 4%

                расточных             – на 2%                 шлифовальных     – на1%

                сверлильных         – на 5%                 сборочных            – на 3%

    Годовой фонд рабочего времени 1 рабочего 1800 часов, а средние проценты выполнения норм выработки составляют:

                у токарей – 120

                   фрезеровщиков и сборщиков – 118

                   расточников и сверлильщиков-115

                   шлифовщиков – 110

Определить: трудоемкость производственной программы по профессиям и разрядам /по базисным нормам времени с учетом выполнения оргтехмероприятий/, если на заводе предусматривается изготовление 30000 изделий в год; потребность в рабочих по профессиям и разрядам на планируемый объем работ; средний разряд выполняемых работ и рабочих в целом по предприятию и по отдельным профессиям; численность рабочих, которым необходимо повысить квалификацию.

    Результаты расчетов привести в таблице, дать анализ сложившегося положения и планируемого профессионального и квалификационного состава рабочих кадров. 

Задача 3 – Анализ численности руководящих работников 

и специалистов

Исходные данные:

а) состав работников по возрасту

	Состав работников
	Всего работников, чел.
	в т. ч. имеют возраст
	Женщины 55 лет и старше, мужчины 60 лет и старше

	
	
	до 30 лет
	30-39

лет
	40-49

лет
	50 лет и старше
	

	Всего работников, занимающих должности руководителей  и специалистов

Из них:

работники,

занимающие должности руководителей:

руководитель предприятия и его заместители

главный инженер и другие главные специалисты

руководители отделов, бюро, служб

начальники цехов, участков

работники,

 занимающие должности специалистов:

Ведущие экономисты

Экономисты

инженеры по нормам труда

бухгалтеры
	256

58

7

3

25

23

198

1

16

7

18
	37

7

-

-

2

5

30

-

2

1

-
	56

13

1

1

3

8

43

-

4

1

3
	98

28

3

2

16

7

70

-

4

3

5
	54

7

3

-

2

2

47

1

3

2

7
	11

3

-

-

2

1

8

-

1

-

3

	Др. специалисты
	156
	27
	35
	58
	32
	4


Задача 4 – Анализ динамики производительности труда

Исходные данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчётный год

	Среднесписочная численность ППП, чел.
	6069
	6055

	Чистая продукция, млн. руб.
	226,4
	231,1

	Объём товарной продукции в оптовых ценах предприятия, млн. руб.
	948,8
	866,8

	Выработка ЧП на 1 работника промышленно-производственного персонала, тыс. руб.
	
	

	Выработка товарной продукции на 1 работника ППП, тыс. руб.
	
	


Определить:

· выработку на 1 работающего;

· рост объёма производства, численности работающих и производительности труда в отчётном году по сравнению с базисным периодом;

· абсолютный прирост объёма производства за счёт роста производительности труда;

· удельный вес прироста продукции за счёт повышения производительности труда и численности работающих;

· относительное изменение численности при условии сохранения выработки в отчётном периоде на уровне базового года;

· сделать вывод об изменении структуры продукции.

Результаты расчётов оформить в таблице и дать анализ роста производительности труда и его влияния на объём производства продукции.

Задача 5 – Анализ влияния структуры  производственной 

программы и её изменения на производительность труда

Исходные данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчётный год

	Объём товарной продукции, млн. руб.
	1683,8
	1732,8


	Трудоёмкость продукции по нормам базисного года, тыс. нормо-час.
	2922,4
	2910,3

	Выполнение норм выработки, %
	122,0
	120,0

	Фонд рабочего времени 1 рабочего в год, часов
	1759
	1756

	Численность промышленно – производственного персонала, чел.
	 1980
	1988


Определить: удельную трудоёмкость продукции в базисном и отчётном году; по всем показателям отклонения в % ; трудоёмкость фактически изготовленной продукции по базисным нормам при сохранении структуры производственной программы базисного года; снижение трудоёмкости продукции за счёт изменения структуры производственной программы в отчётном году; экономию численности работников и рост производительности труда за счёт изменения структуры производственной программы в отчётном году.


Результаты расчетов представить в таблице и дать анализ влияния изменения структуры производственной программы на производительность труда.

Задача 6. – Анализ использования рабочего времени

Исходные данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчётный год

	Среднесписочная численность рабочих, чел.
	908
	887

	Календарный фонд рабочего времени, дней
	365
	366

	Число праздничных и выходных дней 
	102
	104

	Номинальный  фонд рабочего времени
	
	

	Невыходы на работу, всего дней

В том числе:   

Ежегодные отпуска

Отпуска по учёбе

Болезни

Отпуска в связи с родами

Др. неявки, разрешённые законом

Невыходы с разрешения администрации

Прогулы                                               
	17,1

0,4

11,3

2,0

5,0

0,8

0,4
	17,8

0,5

14,1

2,1

3,8

1,1

0,7

	Число дней невыходов на работу (забастовки)
	-
	0,8

	Целодневные простои
	-
	0,2

	Полезный фонд рабочего времени, дней (Явочный)
	
	

	Номинальная продолжительность рабочего дня, час
	8,2
	8,2

	Регламентированные перерывы и сокращения длительности рабочего дня, час.

В том числе:

Для занятых на тяжёлых и вредных работах

Для подростков

Предпраздничные дни
	0.04

0,02

0,01

0,01
	0,01

0,01

0,01

	Сверхурочное время, час.
	4,35
	5,58

	Полезный фонд рабочего времени 1 рабочего в год, час.
	
	

	Фактическая средняя продолжительность рабочего дня, час.
	
	


Определить: отсутствующие в таблице показатели; динамику показателей; относительное увеличение (уменьшение) численности рабочих в связи с изменением эффективного фонда рабочего времени и соответствующее изменение производительности труда; сумму недополученной продукции в связи с изменениями в использовании рабочего времени, если часовая выработка продукции на 1 рабочего составила в отчётном году 1530 руб.


Проанализировать состояние использования рабочего времени на предприятии и дать свои предложения по использованию выявленных резервов экономии времени.

Задача 7 – Анализ структуры заработной платы рабочих

Исходные данные:

	Элементы фонда заработной платы
	Базисный год, млн. р.
	Отчётный год,

млн. р.

	Оплата сдельщиков по сдельным расценкам, всего

в т. ч. по прямой  сдельщине

           по премиальной сдельщине
	100,29

21,56

78,73
	108,32

22,74

85,58

	Оплата повременщиков по тарифным ставкам (окладам)
	51,65
	52,04

	Итого тарифный фонд заработной платы рабочих:

Премии сдельщикам

Премии повременщикам
	23,07

13,79
	24,00

13,80

	Доплата сдельщика в связи с отклонениями от нормальных условий труда
	0,23
	0,15

	Итого часовой фонд заработной платы:
	
	

	Доплата за работу в сверхурочное время
	0,20
	0,25

	Итого дневной фонд заработной платы
	
	

	Оплата отпусков
	20,06
	20,20

	Прочие доплаты
	12,88
	13,52

	Итого годовой фонд заработной платы
	
	


Определить: недостающие в таблице показатели;  удельный вес всех элементов оплаты в общем фонде заработной платы рабочих; изменения в структуре фонда заработной платы в отчётном году по сравнению с базисным периодом.

Проанализировать полученные результаты, дать оценку сложившейся структуре фонда оплаты труда и предложения по её улучшению.

Задача 8 - Анализ издержек на рабочую силу

Исходные данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	1. Объем реализации продукции, тыс.р.
	26481
	28624

	2. Прибыль, тыс.р.
	6620
	7442

	3.Отработано чел.-часов
	204100
	178314

	4. Численность работающих, чел.
	130
	113

	5. Объем издержек на рабочую силу, тыс. р.
	7149,9
	9213,4

	6. Доля издержек на рабочую силу в объеме реализации (в %)
	
	

	7. Объем издержек на одного сотрудника
	
	

	8. Издержки на один отработанный час
	
	

	9. Рентабельность труда
	
	


Определить:

долю издержек на рабочую силу в объеме реализации;

объем издержек, приходящихся на одного работающего;

издержки, приходящиеся на один отработанный час;

рентабельность труда;

изменение показателей.

Проанализировать полученные данные и сделать вывод об эффективности использования персонала на предприятии.

Задача 9 - Анализ уровня охвата работ и работников нормированием труда.

Исходные данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчётный год

	1. Численность промышленно - производственного персонала, чел.

из них:

рабочие

служащие / руководители, специалисты /
	26085

20984

5101
	26073

20974

5099

	2. Из общего числа рабочих численность:

рабочих – сдельщиков

рабочих – повременщиков
	10612

10372
	10614

10360

	3. Численность рабочих, труд которых нормируется, чел.

Из них:

рабочих – сдельщиков

рабочих – повременщиков
	20066

10590

9476
	20092

10614

9478

	4. Общее число нормируемого времени, отработанного всеми рабочими, тыс. чел.-часов

из них:

рабочими – сдельщиками

рабочими – повременщиками
	30418

15383

15035
	31839

16112

15727

	5. Общее число рабочего времени, отработанного рабочими, тыс. чел.-часов

из них

рабочими – сдельщиками

рабочими – повременщиками
	39137

20383

18754
	40500

20712

19788


Определить:

- изменение показателей;

- уровень охвата рабочих нормированием труда в базисном и отчетном периодах;

- уровень охвата работ нормированием труда в базисном и отчётном      периодах;

- динамику этих показателей.


Проанализировать полученные результаты и дать оценку уровня охвата работ и рабочих нормированием труда и свои предложения по его расширению.

Задача 10 – Анализ уровня обоснованности норм труда

Исходные данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчётный год

	1.Общее количество действующих норм выработки, времени, обслуживания и т.д.  на производственную программу, единиц

В том числе научно обоснованных 

то же в основных цехах

в т.ч. научно обоснованных

то же во вспомогательных цехах

в т.ч. научно обоснованных
	17022

13065

9468

7256

7554

5809
	16325

13080

9085

7086

7240

5994

	2. Средняя численность рабочих – сдельщиков

в т.ч. работающих по научно обоснованным нормам

то же в основных цехах

в т.ч. работающих по научно обоснованным нормам

то же во вспомогательных цехах

в т.ч. работающих по научно обоснованным нормам
	685

640

396

379

289

261
	649

629

375

370

274

259

	3. Отработано на сдельных работах,

всего тыс. чел. – часов

в т.ч. по научно обоснованным нормам

то же в основных цехах

в т.ч. по научно обоснованным нормам

то же во вспомогательных цехах

в т.ч. по научно обоснованным нормам
	1236

1155

710

700

526

455
	1172

1172

666

660

506

506


Определить: 

- изменение показателей;

- уровень обоснованности норм труда в базисном и отчётном году, рассчитанный по численности рабочих и по величине отработанного времени, в том числе в основных и вспомогательных цехах.

Проанализировать полученные результаты и дать оценку уровня обоснованности норм труда на предприятии и свои предложения по его повышению.

Задача 11 – Анализ уровня напряжённости норм труда

Исходные данные:

	
	Распределение рабочих – сдельщиков

по степени выполнения норм, чел.


	Средний процент

выполнения норм

	
	до 100%
	от 100

до 110
	от 110

до130
	от 130

до150
	от 150

и выше
	

	Рабочие, всего
	197
	721
	837
	609
	622
	

	в т.ч. объединенные в бригады
	120
	372
	482
	320
	314
	

	из них:

в основных цехах
	67
	154
	194
	201
	213
	

	во вспомогательных цехах
	53
	218
	288
	119
	101
	

	работающие индивидуально
	77
	349
	345
	289
	308
	

	из них:

в основных цехах
	50
	127
	155
	185
	207
	

	во вспомогательных цехах
	27
	222
	190
	113
	101
	


Определить: 

средние проценты выполнения норм выработки и показателя напряженности норм труда.

Проанализировать полученные результаты и дать оценку напряженности норм труда и состояния нормирования труда на предприятии, свои предложения по его улучшению.

